



# 全国最佳志愿服务组织河北省文艺轻骑兵 惠民乐民为民的『文艺轻骑兵』

河北日报讯(记者董琳桦)文艺志愿服务基层“百千万”工程、“艺术星火·三一行动”“百花乐万家”……河北省文艺志愿者协会自2014年成立以来,按照“全省统筹动员、文联专项示范”的工作思路,以“送文化”“种文化”到基层为目标,积极发挥“文艺轻骑兵”的作用,陆续开展了一系列文化惠民、文化乐民、文化为民活动,受到群众的热烈欢迎。今年8月,被评为2019年度学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织。

统筹动员,深入持久打造品牌活动,文艺志愿服务多点开花。2013年9月,协会在全省范围内实施“百千万”工程,开展“百名艺术家进校园”“千名文艺志愿者下基层”“万名文艺骨干大培训”,先后组织艺术家到35个县市区举办书法、美术、音乐、舞蹈、文艺等培训班150班次,3600名文艺志愿者到农村、社区基层开展服务,实现文艺志愿服务一带十、十带百、百带万的辐射带动效果,变“送文化”为“种文化”,引领良好社会风尚。

2014年,协会按照“一人一点,一人一徒,一人一事”原则,开展“艺术星火·三一行动”,动员全省3万多名会员建立深入基层、了解群众、开展文艺志愿服务的联系点。目前,全省参加协会会员30894人、帮带徒弟14160人、建立服务点11556个、为群众办理实事43870件,收到良好的效果。“我们将继续面向基层、服务群众,重点做好基层文艺骨干培训工作,提升基层文艺人才素质。”该协会负责人张占芳表示。

专项示范,引导文艺志愿者积极投身文艺志愿服务。疫情防控期间,围绕抗击疫情和服务新时代文明实践中心试点建设,广大文艺志愿者充分发挥示范引领作用,积极探索开展专项志愿服务,持续开展文艺培训指导和文艺志愿扶贫采风服务活动,创作出了一大批优秀文艺作品。协会秘书长盖金平介绍,今年2月3日,24位文艺志愿者义捐义卖作品筹集的10万元,通过石家庄红十字会捐赠给灾区。

协会将“百花乐万家”文化惠民活动作为重点专项活动,每年邀请表演类的名人名家到基层开展5至6场惠民演出,为基层群众送去优质精神食粮。同时,充分开展“艺术进百村、科技助发展”专项活动,走进全省近百个村,创作了十余部文艺扶贫作品,激发了基层创新、创业活力,促进贫困地区文化观念的转变,让艺术之花在基层扎根绽放。

## 邯郸开展文明祭奠 志愿服务活动

河北日报讯(通讯员张海奎、王征)11月15日,邯郸市开展了“农历十月初一(寒衣节)安全、文明、环保祭祀”志愿服务活动。当天,在邯郸市劳动路骨灰堂,市殡葬管理处组织志愿者为祭祀群众测量体温,免费提供茶水、沙土、纸杯,发放祭祀环保焚烧袋并依次代烧祭品,义务提供多种便民利民服务。

日前,邯郸市发出《关于禁止在市区内焚烧冥纸的通告》《关于在疫情防控期间文明祭奠、低碳祭扫的倡议书》,组织志愿者走上街头向群众宣传安全、文明、环保祭祀的意义,温馨提示社会群众禁止在街路、广场、庭院等公共场所焚烧冥纸等封建迷信殡葬用品,带头做好移风易俗,做“告别陋习,文明祭奠”的先行者。

该市还通过祭祀网站、市骨灰堂LED电子显示屏进行安全、文明、环保祭祀活动宣传,倡导群众通过家庭追思、网络祭扫、书写寄语、祭祀鲜花等绿色文明祭扫方式,从思想上改变传统的祭祀观念,自觉摒弃不文明的祭扫方式,破除街边焚烧、抛撒纸钱等陈规陋习,有序开展祭扫活动。

邯郸市殡葬管理处相关负责人表示,希望通过有效发挥志愿服务的积极作用,进一步增强群众文明祭祀意识,让低碳文明的祭扫方式深入人心。



11月13日,石分美·河北科技大学垃圾分类知识宣讲团代表在石家庄市栾城区垃圾分类分拣中心暨零垃圾生活方式科普实践基地参观学习。

据介绍,石家庄市生活垃圾分类处工作推进领导小组和河北科技大学环境科学与工程学院联手成立了垃圾分类知识宣讲团,经过培训的宣讲团成员将走进学校、走进社区,充分发挥志愿者专业优势,开展垃圾分类知识科普、垃圾分类指导服务。

河北日报记者 赵海江摄

## 大厂回族自治县将文明城市创建有机融入城市中心工作,让一件件民生实事落地生根——

# 让群众享受更多“创城红利”

### 创城进行时

□河北日报记者 刘冰洋  
通讯员 白万军

整洁亮丽的城乡面貌,安全舒适的人居环境,井然有序的交通秩序,蔚然成风的志愿服务……街净、城美、人和,初冬的大厂回族自治县,一街一景,一言一行,时时都能感受到文明的温度。“这几年大厂的变化太大了,城市面貌日新月异,居民小区环境变好了,最大的受惠者还是咱老百姓!”市民李顺年发出由衷感慨。

城市点滴美好变化构成了市民实实在在的幸福。在创建全国文明城市工作中,大厂以便民、利民、惠民为出发点,将文明城市创建有机融入城市中心工作,让一件件民生实事落地生根,市民的获得感、幸福感、安全感不断增强,文明城市创建与市民美好生活逐步实现同频共振。

日前,大厂入选第六届全国文明城市。“我们将不忘初心,持续扎实推进全面、全域、全民、常态化创建,不断营造和谐的社会环境、优良的生态环境、高效的市场环境。”县文明办相关负责人表示。

### 从“脏乱差”到“洁净美”

“这变化可太大了!之前,不少市场存在着各种脏乱差现象。现在路面硬化了,环境也变好了,设施更齐全、更完善了。”谈到近来集贸市场的变化,家住大厂县城的居民景连海深有感触。

集贸市场是城市文明形象的重要窗口,在全县文明城市创建工作中,大厂以集贸市场环境综合整治为抓手,不断改善市场环境,规范市场秩序。

文明“走进”集贸市场,百姓的“菜篮子”拎得更舒心。“大厂对标全国文明城市创建标准,着力从提升硬件设施、完善配套服务、严把食品质量、优化购物环境等细节入手,内外兼修,让集贸市场颜值和文明内涵得到双提升,也让群众感受到城市的文明新风。”县市场监督管理局副局长杨福瑞说。

如今的大厂,农村集市干净整洁,摊位布局合理,车辆停放有序,得到群众和商户们交口称赞。“现在环境特别好,环卫工人每天都会把角落打扫干净,而且还有了公共卫生间,为大家提供了很多方便。”商户王东说。

和农村集市一样,大厂城区的东环便民市场、北环便民市场、荣华市场也纷纷华丽转身,蔬菜、海鲜、熟食等商品实现了



志愿者走进大厂回族自治县福华公寓小区,现场示范垃圾分类箱使用方法。  
河北日报通讯员 何赛摄

分区经营,卫生间、消防站、学雷锋志愿服务站、母婴室等硬件设施也得到完善。

集贸市场展露新颜,市民的主人翁意识和文明素质也在不断提高。“商户们的服务态度越来越好,买东西方便又舒心,作为消费者,我们也要文明购物,共同维护好市场环境。”市民张郁玲说。

美丽随处可见,幸福触手可及。大厂以解决各族群众关心关注的热点难点问题为导向,突出重点,补齐短板,县城整体环境面貌和人居环境质量显著提升;完成了城区62个老旧小区的改造提升,改造提升背街小巷51条,完成了6个城中村的道路硬化、空地绿化和沿街美化,城市面貌品质的提升体现在每一个细节之中。

### 从“随意走”到“守规矩”

“您好,这里是大厂交警执法无人机,温馨提示,行人、车辆请按交通标志和信号通行,各行其道,互相礼让,你我共同努力,共创文明大厂。”日前,警用无人机化身空中交警,对全县重点路口、路段进行空中交通巡逻,并利用高音喇叭进行文明安全劝导。

借助科技力量,全面打造空地配合、立体化的交通治理新模式,这是大厂创新方式、优化道路交通环境的一个缩影。

“县城最近新铺的路可真漂亮!”“标志更清楚、更规范了,机动车道和非机动车道对比明显,骑车上下班更安全了!”……在大厂城区各条主街道,醒目的热熔非机动车道引起了市民的热议,得到一致称赞。

路口秩序管理的好坏,道路渠化建设是根本,交通安全设施是保障。在全国文明城市创建工作中,大厂交警通过重新施划标志标线,增设交通安全设施,进一步明确路权,打造文明交通示范路口,提升市民规范出行、安全出行、文明出行意识,提高文明交通形象。

“交管部门会在最短时间内树立标杆,并以此为标准推广至县城内所有路口,打造更多文明交通示范路口。”县公安局交警大队副大队长刘浩清说,以创建“城区文明示范路口”为抓手,以三横六纵9条交通主干道为重点,该县在城区打造了首批17个文明示范路口。

同时,该县交警开展“文明交通”劝导、“一盔一带”主题宣传等系列活动,引导市民文明出行,进一步规范路面秩序;常态化开展违规停车治理,对占用公共道路和盲道的违停车辆依法予以处罚,进一步保障群众出行安全畅通,让各行其道、各停其位成为共识。

“以前,非机动车和行人都是‘随意走’,没人守规矩。现在大家出行更文明、更安全了!”居民王仁军高兴地说,在大厂,机动车、非机动车和行人碰到都相互礼让,刺耳的喇叭声少了,善意的微笑多了。

### 从“要我创”到“我要创”

最近,在大厂城区主要干道的路口,出现了不少“精瘦纤细”的灭烟柱,不锈钢材质的柱身,配上“烟头不落地,文明又美丽”的温馨提示,成为城区街头一景。

“我们在工作中发现,在人群密集的

路口,市民乱扔烟头的不文明行为时有发生,十分影响市容市貌。为保护城市环境、方便市民,我们在城区主要路段的十字路口,增设了300多个灭烟柱,引导吸烟群众自觉将烟头熄灭入类投放。”城管局有关负责人表示。

把烟头拾起,让文明落地。大厂还通过开展捡拾烟头有奖兑换和各种志愿服务活动,引导越来越多的志愿者、社区居民加入捡拾烟头的文明实践队伍,让城市环境更加亮丽多彩。

衡量一个城市的文明水平,不仅要看基础设施和公共服务,更要看市民素质、文明风尚、精神状态、人文氛围。

大厂以创建全国文明城市为契机,以文明交通引导、志愿服务进社区、关爱弱势群体等志愿服务活动为载体,进一步完善志愿服务阵地建设,动员群众参与到创城工作中,通过宣传让群众支持、让群众参与、让群众监督,变“要我创”为“我要创”,为城乡居民营造更加整洁、有序的生活环境。

疫情防控期间,全县各级志愿服务组织和广大志愿者发挥主力军作用,组织开展了检查点值勤、关爱空巢老人、慰问帮扶医护人员家属、助力复工复产复课等共计1557个志愿服务项目,志愿服务时长共计87万余小时。

在主要交通路口,志愿者对非机动车闯红灯等不文明行为进行劝阻;在各小区,志愿者捡拾垃圾、清理小广告,认真开展环境卫生整治……眼下,在大厂的大街小巷,处处活跃的“红马甲”让人倍感温暖。截至目前,大厂志愿服务队伍发展到326个,注册志愿者达5.1万人。

## 滦南县意诚商贸有限公司总经理姚爱春

# “大家信得过,生意才能越做越红火”

### 关注诚信建设

□河北日报记者 卢旭东

11月13日早晨,天刚蒙蒙亮。“哐啷!”随着一阵声响,姚爱春拉开门市的卷帘门,一股熟悉的味道和着房间里热气扑进了他的鼻子。还没到营业时间,他赶紧打扫卫生、整理货物,查看是否有临期或过期商品,手脚麻利地在排排货架间忙碌。

在滦南县司各庄镇,几乎家家户户都熟悉这家叫“永盛”的批发部,平时买酱油醋、生活用品都来这儿,“他们家的东西,质量信得过。”

40年来,永盛批发部从一间小小的门脸儿发展成一家拥有十几名员工的意诚商贸有限公司,可货真价实、童叟无欺的经营理念从来没变过。如今,31岁的姚爱春成了公司的第三代“当家人”。

“我最初的梦想是当兵,没想过做买卖。”姚爱春告诉记者,高中毕业那年,他幸运地通过层层测试,如愿成为一名潜艇兵。然而,3年后,一场突如其来的疾病把他的梦击碎了。

2010年,姚爱春被确诊为强直性脊柱炎,时常发作的病痛让他的身体变得越来越虚弱。为了不拖累部队,他含泪告别战友,退伍回到家乡。看着回家后消沉的儿子,父亲拍着他的肩膀说,“咱咱家里干吧,卖油盐酱醋一样是为人民服务。”

一句话激励了姚爱春,也让家人看到了他身上做生意的潜能。从小看着父亲和叔叔们在批发市场起早贪黑、摸爬滚打,姚爱春耳濡目染,做起生意来颇有经营头脑。



日前,姚爱春在永盛批发部整理货架。  
河北日报通讯员 高微摄

姚爱春敢想、更敢闯。眼看着市场竞争越来越激烈,他说服父亲建起了自家的仓库,注册了公司,并一举拿下几个品牌在滦南县、曹妃甸区的代理权。

2012年,父亲递过了公司管理的接力棒,姚爱春开始独当一面。公司成立的第二年,他决定扩大经营范围,在原有调味品批发的基础上增加了几个食品和饮料批发品种。

经朋友介绍,他从一个经销商处进了一批面包。“货运回来后,我一般会先打开一袋尝尝,当时就觉得这个面包的味道不对,包装上虽然是当天的日期,可口感有点儿不新鲜。”他仔细查看面包包装袋,发现包装袋上的日期有些模糊,有的墨迹还没完全干掉,很明显是刚印上去的日期。

这批面包可能是过期食品,姚爱春立即让工人把刚摆上货架的面包全部收回。他说:“食品安全事关生命健康,不能让一件有问题的商品从我们店出去。”

对于姚爱春来说,诚实守信是心中的信念,更是日常中坚守的职业操守。有了上次的教训,他更加严格审查供货商资质、资信手续,对质量不高、资信不明、手续不全和渠道不正的生产厂家一律不予洽谈。

“诚信是做人的根本,任何时候不能丢掉这个根本。”姚爱春总把这句话挂在嘴边。

2019年冬天一个傍晚,刚要下班回家的姚爱春突然接到一个订单电话。原来,曹妃甸的一个客户急需2000件食醋、酱油等调味品,要求第二天8点必须把货

送到。当时,雾霾严重,从滦南县到曹妃甸区的高速公路全部封闭。考虑到交通和安全隐患,姚爱春本想回绝,但听着客户焦急的声音,一咬牙把订单接了下来。

他紧急召集工人备货。“大家再把件数清点一遍,我们要尽早出发!”一直忙到第二天凌晨2点多,他和工人们才把货装好,并细心地做好加装保护。那段时间姚爱春的脊柱炎复发,连行走都有些困难,但他还是执意和工人们一起去送货。

气温零下十几摄氏度,能见度不足100米……姚爱春和两名工人开着货车在漆黑的乡间公路上缓慢前进。“几次路过险要路段,浑身一直冒冷汗,眼睛一下都不敢眨。”姚爱春憨厚地笑笑,告诉记者,平时一个多小时的路程,那次足足走了4个小时。“没耽误送货,还提前了一个小时到哩!”

“他讲信用、重情义,关键时刻能够顶得上、靠得住。”这是跟姚爱春打过交道的人对他的评价。

姚爱春为客户着想,急人之所急,赢得了大批客户的信任,生意也越来越红火。周边县区的超市、商场都慕名而来,跟他达成了合作关系。许多当地的批发、零售商家也开始纷纷效仿他的做法,大打“真货”牌。

作为一个企业负责人,姚爱春一直没忘记履行社会责任。他在公司设置公益慈善专项基金,每年定期开展慰问贫困户、捐助助学等活动。今年疫情期间,他筹措10万余元资金,购置方便面、矿泉水、棉被棉裤等抗疫物资,送往各检查站支持疫情防控。

“到了我这一辈,不能坏了上一辈传下来的好声誉。大家信得过,生意才能越做越红火。”姚爱春说。